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Χρονιά σταθμός αναμένεται να απο-
δειχθεί η φετινή για τη βαμβακοκαλλιέρ-
γεια στην Ελλάδα, με τους παραγωγούς να 
δηλώνουν κουρασμένοι από τις «χαμηλές 
πτήσεις» που ακολουθούν οι τιμές την τε-
λευταία τριετία αλλά να δίνουν στο προϊόν 
μια τελευταία ευκαιρία, πριν να γυρίσουν 
σ’ αυτό οριστικά την πλάτη τους.
Από την άλλη πλευρά η κυβέρνηση «σιγο-
ντάρει» όσο μπορεί. Εκτός από την ειδική ε-
νίσχυση του βάμβακος που παραμένει μια 
σταθερή βάση στήριξης της βαμβακοκαλ-
λιέργειας στην Ελλάδα, μια σειρά από πα-
ρεμβάσεις όπως, τα διαδοχικά προγράμμα-
τα απονιτροποίησης που έτρεξαν τα προη-
γούμενα χρόνια, το πριμ για τη μείωση του 
άνθρακα που εφαρμόζεται για πρώτη φο-
ρά φέτος, το Μέτρο 23 που έδωσε μια ακό-
μα ανάσα στους βαμβακοπαραγωγούς και 
μια σειρά από άμεσες και έμμεσες παρεμ-
βάσεις, βάζουν πραγματικά πλάτη για την 
στήριξη της καλλιέργειας. 
Ακόμα και η αυστηρή οριοθέτηση της 
συνδεδεμένης ενίσχυσης του καλαμπο-
κιού σε πολύ συγκεκριμένες ζώνες, έρχε-
ται να για βοηθήσει το βαμβάκι, εκεί όπου 
ο ανταγωνισμός ανάμεσα στις δύο καλλι-
έργειες μοιάζει να είναι αμφίρροπος.  
Φτάνουν όλα αυτά για να σταθεροποιηθεί 
η καλλιέργεια του βαμβακιού στην Ελλά-
δα σε ένα επίπεδο της τάξεως των 2,5 ε-
κατομμυρίων στρεμμάτων, όπως προβλέ-
πεται από τους κοινοτικούς κανονισμούς 
για να απορροφήσει ολόκληρο το μπάτζετ 
των 182 εκατ. ευρώ περίπου της ειδικής 
ενίσχυσης; Σίγουρα όχι. 

Κι αυτό γιατί, ενώ από πλευράς αποδό-
σεων όλα μοιάζουν ευνοϊκά, το ελληνικό 
βαμβάκι δεν έχει βρει άλλου είδους υπο-
δοχή από την ευρωπαϊκή βιομηχανία μό-
δας. Οι πανσπερμία ποικιλιών, η απρόσε-
κτη συγκομιδή και η πλημμελής ταξινόμι-
ση από τις εκκοκκιστικές επιχειρήσεις, κά-
νουν δύσκολη την διαμόρφωση μιας ταυ-
τότητας υψηλών προδιαγραφών για την 
ποιότητα εκκοκκισμένου βαμβακιού που 
παράγεται στη χώρα μας, με αποτέλεσμα 
την αναζήτηση λύσεων διάθεσης σε χώ-
ρες και αγορές οι οποίες αναζητούν προϊ-
όν χαμηλότερης αξίας.        
Σ’ αυτό το πλαίσιο, ανεξάρτητα από τι θα 
κάνουν τα διεθνή χρηματιστήρια βάμβα-
κος με τη νέα χρονιά, η οικογένεια του 
βάμβακος στην Ελλάδα έχει να κάνει ακό-
μα πολλά, προκειμένου η καλλιέργεια του 
προϊόντος στη χώρα μας να αποκτήσει 
πραγματικό νόημα και να δικαιολογεί μια 
νέα γενιά επενδύσεων, προσαρμοσμένων 
στις ανάγκες της ψηφιακής εποχής και της 
παραγωγής προϊόντων υψηλής προστιθέ-
μενης αξίας.    

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΥΚΑΙΡΙΑ 
ΟΛΟΙ ΒΑΖΟΥΝ ΠΛΑΤΗ 
ΦΕΤΟΣ ΣΤΟ ΒΆΜΒΑΚΙ
> Κουρασμένοι οι παραγωγοί από τις χαμηλές πτήσεις στις τιμές
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ΒΑΜΒΑΚΟΣ

2,5 εκατ.

182
εκατ. ευρώ

74
ευρώ / στρµ.
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Στη δεκαετία του 80' μέχρι το 2000, 
το Ελληνικό βαμβάκι ήταν περιζήτη-
το, λόγω της καλής ποιότητας και τυ-
ποποίησης (ήταν Λευκός Χρυσός). Οι 
κύριες αγορές του ελληνικού βαμβα-
κιού ήταν η Ευρώπη με την αναπτυγμέ-
νη κλωστοϋφαντουργία. Τα προβλήματα 
του ελληνικού βαμβακιού ξεκίνησαν α-
πό το 2002 και σχετίζονται με τρία αρνη-
τικά γεγονότα:
α) Η κατάργηση του Οργανισμού Βάμ-
βακος που έκανε έλεγχο για την ποιό-
τητα σε παραγωγούς και εκκοκκιστήρια 
για τήρηση κανόνων της ποιότητας. 
β) Η απελευθέρωση των αγορών που 
οδήγησε στην εισαγωγή μεγάλου αριθ-
μού ποικιλιών χωρίς σχεδιασμό (από 5 
ποικιλίες σε 120 ποικιλίες). Αυτό επηρέ-
ασε αρνητικά την τυποποίηση του ελλη-
νικού βαμβακιού.
γ) Η απώλεια των ευρωπαϊκών αγο-
ρών, με τη μετακόμιση της ευρωπαϊ-
κής κλωστοϋφαντουργίας σε ασιατικές 
χώρες για φτηνά εργατικά. Έτσι, χάθη-
κε η υποστήριξή του από την ΕΕ (μεί-
ωση των ενισχύσεων). Σήμερα οι κύρι-
ες αγορές του ελληνικού βαμβακιού εί-
ναι η Τουρκία και η Αίγυπτος (>60% πε-
ρίπου της αγοράς), οι οποίες μειώνουν 
τη ζήτηση σε ελληνικό βαμβάκι. Το υπό-
λοιπο εξάγεται σε Ασιατικές χώρες πε-
ρίπου 20%-25%  (Μπαγκλαντές, Πακι-
στάν, Ινδονησία, Βιετνάμ) και μικρές πο-
σότητες σε ευρωπαϊκές χώρες. 
Τα τελευταία πέντε χρόνια (πριν τη συμ-
φωνία Mercosour), η Βραζιλία μπή-
κε δυναμικά στις κύριες αγορές του ελ-
ληνικού βαμβακιού (Τουρκία και Αίγυ-
πτος), η οποία παράγει με  πολύ χαμη-
λότερο κόστος και καλύτερη ποιότη-
τα.  Η μείωση της χρήσης φυσικών ι-
νών, λόγω της οικονομικής κρίσης, δη-
μιουργούν σκληρό ανταγωνισμό μεταξύ 

των μεγάλων χωρών σε εξαγωγές και 
κατανάλωση (Βραζιλία, ΗΠΑ, Κίνα, Ιν-
δία, Μπαγκλαντές, Αυστραλία κτλ.). Αυτό 
σε συνδυασμό με τη συμφωνία μεταξύ 
των ΗΠΑ (μεγαλύτερος εξαγωγέας) και 
της Ινδίας και Μπαγκλαντές (μεγαλύτε-
ρες χώρες σε κατανάλωση), για μείωση 
δασμών στο βαμβάκι, δημιουργούν σο-
βαρά προβλήματα στην προώθηση  του 
ελληνικού  βαμβακιού στις αγορές.

Κύρια προβλήματα σήμερα που απει-
λούν τη βιωσιμότητα του προϊόντος 
1) Υψηλό κόστος παραγωγής (1η χώρα 
παγκοσμίως), κυμαίνεται από 150 ευρώ 
ως 220 ευρώ/στρέμμα (χωρίς ενοίκιο) 
και 210 ως 300 ευρώ/στρέμμα (με ενοί-
κιο). Στην πρώτη περίπτωση, οι διακυ-
μάνσεις αυτές οφείλονται στο κόστος άρ-
δευσης που κυμαίνεται από 4 ευρώ ως 
90 ευρώ/στρέμμα και στη δεύτερη πε-
ρίπτωση οφείλονται στο ενοίκιο που κυ-
μαίνεται από 40 ως 90 ευρώ/στρέμμα. 
Βασικές αιτίες: 
α) μικρός κλήρος σε συνδυασμό με πο-
λυτεμαχισμό, 
β) υψηλό κόστος ενέργειας που έχει πα-
ρασύρει σε άνοδο των τιμών των αγρο-
εφοδίων, 
γ) παράγουμε μεμονωμένα, χωρίς συλ-
λογικά σχήματα, 
δ) η διαχείριση της καλλιέργειας (άρδευ-
ση, λίπανση, φυτοπροστασία) γίνεται χω-
ρίς κριτήρια αυξάνοντας τις εισροές και 
το κόστος. 
2) Η αδυναμία στην τυποποίηση και 
στην παραγωγή Λευκού κυτίου χρώμα-
τος που περιορίζουν τις αγορές. Βασικές 
αιτίες, α) παράγουμε μεμονωμένα, χω-
ρίς συλλογικά σχήματα, έτσι δεν μπο-
ρούμε να παράγουμε μετρήσιμες ποσό-
τητες τυποποιημένου προϊόντος (ταυτό-
τητα), β) ανάμειξη βαμβακιών διαφορε-
τικών ποιοτήτων, λόγω αδυναμιών στη 
διαχείριση του τελικού προϊόντος γ) κα-

κή διαχείριση του προϊόντος, κυρίως 
της υγρασίας που αλλοιώνει το Λευκό 
Χρώμα, λόγω έλλειψης συστήματος α-
ντιστοιχίας τιμής και ποιότητας δ) Η δι-
αχείριση του προϊόντος γίνεται από τρία 
μέλη (παραγωγός, μεσίτης και εκκοκκι-
στής), πράγμα που δυσκολεύει το σχε-
διασμό για να παραχθεί ένα ποιοτικό-
τυποποιημένο προϊόν.
3) Η απώλεια ενός μέρους των κυρίων 
αγορών (Τουρκία, Αίγυπτος) από τη Βρα-
ζιλία.  Παρόλο που η Ελλάδα σε σχέση με 
τη Βραζιλία έχει τα εξής πλεονεκτήματα 
α) Γεωγραφική θέση (μικρές αποστάσεις 
από τις κύριες αγορές και μικρός χρόνος 
παράδοσης). 
β) Παράγουμε μη γενετικά τροποποι-
ημένο βαμβάκι, ίσως είμαστε μοναδι-
κή χώρα. 
γ) Το ελληνικό βαμβάκι έχει αποκτή-
σει σήμα ποιότητας και πιστοποίησης 
EUCOTTON, μη γενετικά  τροποποιημέ-
νο (non-GMO), περιβαλλοντικό με ελά-
χιστες χημικές εισροές, λόγω περιορι-
σμού χρήσης φυτοφαρμάκων από ΕΕ 
(πιο υγιεινό), τα οποία δεν έχουν αξιο-
ποιηθεί καλά ακόμα.
Σήμερα λόγω των παραπάνω προβλη-

μάτων το ελληνικό βαμβάκι ευρίσκεται 
σε μια κρίσιμη καμπή. Ο κοινός παρο-
νομαστής όλων των προβλημάτων εί-
ναι ότι «παράγουμε μεμονωμένα χω-
ρίς συλλογικά σχήματα». Συνεπώς, κάθε 
προσπάθεια για στήριξη της καλλιέργει-
ας χωρίς συλλογικά σχήματα παραγω-
γής θα είναι ελλειμματική.
Ο στόχος αφενός είναι η μείωση του κό-
στους και αφετέρου η επαναφορά της 
ποιότητας-τυποποίησης του ελληνικού 
βαμβακιού στη δεκαετία του 90', όταν 
το ελληνικό βαμβάκι ήταν περιζήτητο 
στις αγορές. Η αφετηρία της διαμόρφω-
σης της νέας κατάστασης είναι τα οργα-
νωμένα συλλογικά σχήματα παραγω-
γής που παρέχουν πολλές δυνατότητες 
για στήριξη της βιωσιμότητας του προϊ-
όντος. Αυτό όμως απαιτεί κίνητρα και ε-
θνικό σχέδιο.

ΔΡ. ΝΤΑΡΆΟΥΣΕ ΜΩΧΆΜΕΝΤ: 
ΠΡΟΪΣΤΆΜΕΝΟΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΎ 

ΚΈΝΤΡΟΥ ΒΆΜΒΑΚΟΣ,  
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΟΡΓΑΝΏΣΕΩΝ  

ΒΑΜΒΑΚΟΠΑΡΑΓΩΓΏΝ  
ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΆΤΗΣ  

LEADΕR FARMER HELLAS

ΣΕ ΚΡΙΣΙΜΗ ΚΑΜΠΗ  
ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΒΑΜΒΑΚΙ 
ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΙΚΗ Η ΣΤΗΡΙΞΗ 
ΧΩΡΙΣ ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ ΣΧΗΜΑΤΑ
> Στόχος η επαναφορά της ποιότητας-τυποποίησης του 
ελληνικού βαμβακιού στη δεκαετία του '90, όταν το ελληνικό 
βαμβάκι ήταν περιζήτητο στις αγορές

ΤΟΥ ΛΕΩΝΙΔΑ ΛΙΑΜΗ

Σε αναμονή για το τελικό κείμε-
νο προκήρυξης βρίσκονται οι παρα-
γωγοί βάμβακος που ενδιαφέρονται 
να ενταχθούν στο πρόγραμμα ενίσχυ-
σης μείωσης του αποτυπώματος άν-
θρακα, για να εξασφαλίσουν 31 ευ-
ρώ το στρέμμα τριετές πριμ. Το ΥπΑ-
ΑΤ αναφέρει πως έχει προτείνει ορι-
σμένες βελτιώσεις σε σχέση με την 
προδημοσίευση και, εφόσον εγκρι-
θούν από την ΑΑΔΕ, θα προχωρήσει 
στην πρόσκληση. Οι πληροφορίες α-
ναφέρουν παράλληλα πως υποχρέω-
ση για µείωση κατά 20% του αποτυ-
πώµατος απ’ το πρώτο έτος εφαρµο-
γής, θα επιτυγχάνεται εύκολα και µό-
νο από την καλλιεργητική πρακτική 1 
(σ.σ. χρήση λιπασµάτων µε παρεµπο-
διστή). Αφετέρου, η αναφορά πως για 
τη διατήρηση ή και µεγιστοποίηση, 
καθ’ όλη την τριετία, αυτού του µείον 
20%, µπορεί να αξιοποιηθεί, ως δίχτυ 
ασφαλείας, η καλλιεργητική πρακτι-
κή 3 (σ.σ. αφορά τη µειωµένη κατερ-
γασία), ελαχιστοποιώντας του κινδύ-
νους ποινών προς τους δικαιούχους 
της παρέµβασης.

Μερικές από τις τροποποιήσεις βάσει 
πληροφοριών θα είναι οι εξής: 
-Η ένταξη στην παρέµβαση µιας έ-
κτασης, από το έτος αναφοράς, θα 
προσδιορίζεται σε επίπεδο αριθµού 
στρεµµάτων και όχι σε αγροτεµάχια, 
όπως είχε διαφανεί στην προδηµο-
σίευση. Πρακτικά αυτό µεταφράζε-
ται πως υποχρέωση του δικαιούχου 
θα είναι για παράδειγµα να καλλιερ-
γεί 100 στρέµµατα βαµβάκι, βιοµηχα-
νική τοµάτα ή κινόα στην τριετία 2026 
– 2028 κι όχι απαραίτητα στους ίδιους 
αγρούς που είχε δηλώσει στο έτος α-
ναφοράς, δεδοµένου ότι η µείωση 
του αποτυπώµατος άνθρακα που εί-
ναι το ζητούµενο επιτυγχάνεται µε 
αυτή τη συνθήκη σε οποιοδήποτε α-
γροτεµάχιο.
■ Θα υπάρχει ευελιξία, µε πρόβλεψη 
δυνατότητας µείωσης της έκτασης σε 
ένα εύλογο ποσοστό, ίσως και πάνω 
από 20%, καθ’ έτος, χωρίς να προκύ-
πτουν ποινές.
■ Ο υπολογισµός του αποτυπώµατος 
άνθρακα θα γίνεται µόνο στο τµήµα 
της έκτασης που εντάσσεται στην πα-
ρέµβαση Π3-70-5.1 και όχι στο σύνο-
λο της εκµετάλλευσης που κατέχει ο 
δικαιούχος.

ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΦΕΤΟΣ 
Η ΕΙΔΙΚΗ ΘΡΕΨΗ 
ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ ΘΕΛΟΥΝ ΤΟ 
ΠΡΙΜ ΤΩΝ 31 ΕΥΡΩ
> Σύντομα η πρόσκληση λέει το ΥΠΑΑΤ για την επιδότηση 
µείωσης αποτυπώµατος άνθρακα, μένει το «ΟΚ» από την ΑΑΔΕ
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Το βαμβάκι αποτελεί μία από τις 
πιο σημαντικές αροτραίες καλλιέρ-
γειες σε παγκόσμιο επίπεδο και παί-
ζει καίριο ρόλο και στη γεωργία της 
Ελλάδας. Η ιστορία της καλλιέργει-
ας του βαμβακιού ξεπερνά τα 5.000 
χρόνια και έως σήμερα παραμένει 
βασική πρώτη ύλη για τη βιομηχα-
νία της κλωστοϋφαντουργίας. Πα-
ράλληλα, αποτελεί σημαντική πηγή 
εισοδήματος για τους παραγωγούς 
και συμβάλλει ουσιαστικά στην οικο-
νομική δραστηριότητα της ελληνικής 
υπαίθρου.
Η Ελλάδα συγκαταλέγεται στις σημα-
ντικότερες χώρες παραγωγής βαμ-
βακιού στην Ευρώπη, καθώς κα-
λύπτει περισσότερο από το 80% της 
συνολικής ευρωπαϊκής παραγωγής. 
Η ισχυρή αυτή παρουσία οφείλεται 
σε έναν συνδυασμό παραγόντων, ό-
πως οι ευνοϊκές κλιματικές συνθή-
κες, οι εκτεταμένες και εύφορες πε-
δινές εκτάσεις, αλλά και η εμπει-
ρία και τεχνογνωσία που έχουν απο-
κτήσει οι Έλληνες βαμβακοπαραγω-
γοί μέσα από πολυετή καλλιεργητι-
κή πρακτική.
Η επίτευξη τόσο υψηλών αποδόσε-
ων όσο και η παραγωγή ποιοτικής ί-
νας προϋποθέτουν ολοκληρωμένη 
και σωστά σχεδιασμένη διαχείριση 
της καλλιέργειας. Η επιλογή της κα-
τάλληλης ποικιλίας, η σπορά την εν-
δεδειγμένη χρονική περίοδο, η ισορ-
ροπημένη θρέψη των φυτών, η ε-
παρκής παροχή νερού μέσω άρδευ-
σης, καθώς και η αποτελεσματική 
προστασία από εχθρούς και ασθένει-
ες αποτελούν βασικούς 

παράγοντες για μια επιτυχημένη πα-
ραγωγή.
Ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στην παρα-
γωγική διαδικασία διαδραματίζει η ορ-
θολογική θρέψη της καλλιέργειας. Η 
κατανόηση των θρεπτικών απαιτήσε-
ων της καλλιέργειας και η παροχή των 
απαραίτητων θρεπτικών στοιχειών την 
κατάλληλη χρονική στιγμή, ανάλογα με 
το στάδιο ανάπτυξης του φυτού, μπο-
ρούν να ενισχύσουν σημαντικά τόσο 
την παραγωγικότητα όσο και την ποιό-
τητα του τελικού προϊόντος.
Με γνώμονα τις ανάγκες της σύγ-
χρονης γεωργίας, η Timac Agro | ΛΥ-
ΔΑ, αξιοποιώντας περισσότερα από 
65 χρόνια εμπειρίας στον τομέα της 
θρέψης των φυτών, αναπτύσσει και 
προσφέρει εξειδικευμένες λύσεις για 
την υποστήριξη της καλλιέργειας. Στο 
χαρτοφυλάκιό της περιλαμβάνονται 
καινοτόμα προϊόντα και βιοδιεγέρτες 
υψηλής τεχνολογίας, οι οποίοι συμ-
βάλλουν στη βελτίωση της ανάπτυ-
ξης των φυτών, στην καλύτερη αξιο-
ποίηση των θρεπτικών στοιχείων και 
στη μεγιστοποίηση της παραγωγής.
Μια αποτελεσματική λύση για τη σω-
στή εκκίνηση της καλλιέργειας απο-

τελεί το DUOFERTIL TIMACSTART 
με τεχνολογία MPPA DUO. Το προϊ-
όν συμβάλλει στην ταχύτερη ανάπτυ-
ξη του ριζικού συστήματος, ενισχύ-
ει τη βλαστική ανάπτυξη των φυτών 
και προάγει την πρωίμιση της καλλι-
έργειας, συμβάλλοντας στη βελτίωση 
της τελικής παραγωγής.
Η τεχνολογία MPPA DUO συνδυάζει 
το σύμπλοκο MPPA, το οποίο προ-
στατεύει και κινητοποιεί τα θρεπτι-
κά στοιχεία του εδάφους ώστε να εί-
ναι πιο εύκολα διαθέσιμα στο φυτό, 
με το ενεργό εκχύλισμα XCK που δι-
εγείρει τον μεταβολισμό του φυτού 
και ενισχύει την ανάπτυξη του ριζι-
κού συστήματος. Με τον τρόπο αυ-
τό επιτυγχάνεται καλύτερη απορρό-
φηση νερού και θρεπτικών στοιχεί-
ων και ισχυρότερη εγκατάσταση της 
καλλιέργειας. 
Το πρόγραμμα θρέψης μπορεί να ε-
νισχυθεί με το VITALFIT, έναν βιοδιε-
γέρτη που συνδυάζει προηγμένη τε-
χνολογία με βασικά θρεπτικά στοι-
χεία, όπως άζωτο, φώσφορο, ψευ-
δάργυρο και μαγγάνιο, καθώς και 
μαννιτόλη, μια φυσική ουσία με ρό-
λο οσμολύτη. Η χρήση του είναι δυ-
νατή σε όλη τη διάρκεια της καλλιερ-
γητικής περιόδου και συμβάλλει τό-
σο στην προστασία των φυτών, όσο 

και στην ταχύτερη ανάκαμψή τους α-
πό συνθήκες καταπόνησης λόγω α-
βιοτικών παραγόντων, όπως ακραί-
ες θερμοκρασίες, ξηρασία, αλατότητα 
ή αυξημένη υγρασία, αλλά και λόγω 
βιοτικών. Παράλληλα, το VITALFIT ε-
νεργοποιεί τους φυσικούς μηχανι-
σμούς άμυνας του φυτού, ενισχύει τη 
συγκέντρωση αντιοξειδωτικών ουσι-
ών και συμβάλλει στη σύνθεση φυ-
τοορμονών που υποστηρίζουν την ι-
σορροπημένη ανάπτυξή του. Επιπλέ-
ον, προάγει την ανάπτυξη του ριζικού 
συστήματος και συμβάλλει στην ενί-
σχυση της μικροβιακής δραστηριό-
τητας στο έδαφος.
Η αξιοποίηση σύγχρονων τεχνολογι-
ών θρέψης και βιοδιέγερσης αποτε-
λεί πλέον βασικό εργαλείο για την ε-
νίσχυση της ανθεκτικότητας της καλ-
λιέργειας και τη διασφάλιση υψηλών 
αποδόσεων. 
Η Timac Agro | ΛΥΔΑ συνεχίζει να ε-
πενδύει στην έρευνα και την καινο-
τομία, προσφέροντας ολοκληρωμέ-
νες λύσεις που συμβάλλουν στη βι-
ώσιμη και αποδοτική καλλιέργεια 
του βαμβακιού και στη στήριξη του 
σύγχρονου Έλληνα παραγωγού.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΚΥΡΓΙΑΦΙΝΗ, JUNIOR 
PRODUCT MANAGER 

«ΚΛΕΙΔΊ» ΓΙΑ ΑΠΟΔΌΣΕΙΣ ΣΤΟ ΒΑΜΒΆΚΙ 
Η ΙΣΟΡΡΟΠΗΜΈΝΗ ΘΡΈΨΗ ΚΑΙ Η ΚΑΙΝΟΤΟΜΊΑ
> Αποτελεσματική λύση για τη σωστή εκκίνηση της καλλιέργειας το DUOFERTIL TIMACSTART με τεχνολογία MPPA DUΟ

Εικόνα 1: Αριστερά: Δείγμα βαμβακιού με εφαρμογή DUOFERTIL TIMAC START 
20-10-5. Δεξιά: Δείγμα βαμβακιού με λίπανση από ανταγωνιστικό προϊόν.
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Η SIPCAM ΕΛΛΑΣ με πολύχρονη εμπειρία στην καλ-
λιέργεια του βαμβακιού, διαθέτει στη φαρέτρα της εξει-
δικευμένα προϊόντα φυτοπροστασίας και θρέψης για την 
καλλιέργειά του. Η απόδοση της καλλιέργειας του βαμ-
βακιού καθορίζεται από ένα σύνολο σημαντικών συντε-
λεστών. Μεταξύ αυτών συγκαταλέγονται η σωστή κα-
τεργασία του εδάφους, η ισορροπημένη λίπανση, η επι-
λογή της κατάλληλης ποικιλίας, η επαρκής άρδευση των 
φυτών, καθώς και η εφαρμογή ολοκληρωμένων μεθό-
δων φυτοπροστασίας και θρέψης, που συμβάλλουν κα-
θοριστικά στην επίτευξη υψηλής παραγωγής.
Η αντιμετώπιση των ζιζανίων παίζει καθοριστικό ρόλο 
στην καλλιέργεια και ιδιαίτερα κατά τα πρώτα στάδιά της 
όπου ο ανταγωνισμός είναι μεγάλος και η ικανότητα του 
φυτού να ανταπεξέλθει απέναντι σε αυτόν είναι μικρή.
Έρευνες έχουν δείξει ότι η κρίσιμη περίοδος παρουσίας 
ή απουσίας ανταγωνισμού από ζιζάνια στο βαμβάκι, ό-

σον αφορά την επίδραση στις τελικές αποδόσεις, εντοπί-
ζεται στις πρώτες 8–10 εβδομάδες μετά το φύτρωμα της 
καλλιέργειας. Επομένως, είναι ιδιαίτερα σημαντικό τα 
φυτά να αναπτύσσονται χωρίς ανταγωνισμό από ζιζάνια, 
κυρίως κατά το αρχικό στάδιο μετά την εμφάνισή τους.
Η εταιρεία SIPCAM ΕΛΛΑΣ, που πρωτοπορεί στην ανά-
πτυξη λύσεων για ένα ευρύ φάσμα καλλιεργειών και ι-
διαίτερα για το βαμβάκι, μέσα από την εκτεταμένη πει-
ραματική της δραστηριότητα, προσφέρει μεταξύ άλλων, 
το προϊόν STAPLE®, με άδεια χρήσης κατά παρέκκλι-
ση από 30/03/2026 έως 28/07/2026 (αριθμός ΑΑΔΑ: 
70.157). Το STAPLE® μπορεί να χρησιμοποιηθεί προ-
σπαρτικά της καλλιέργειας με ελαφριά μηχανική ενσω-
μάτωση είτε μετασπαρτικά - προφυτρωτικά της καλλι-
έργειας με ελαφρύ πότισμα φυσικής ή τεχνητής βροχής 
είτε μεταφυτρωτικά. 
Το STAPLE έχει μεγάλη αποτελεσματικότητα στον έλεγ-
χο της κύπερης και πολλών άλλων ανθεκτικών στην 

καταπολέμηση πλατύφυλλων ζιζανίων επιτρέποντας 
στο βαμβάκι να αναπτυχθεί χωρίς την έντονη παρου-
σία του ανταγωνισμού. Τα δύο τελευταία χρόνια το ζιζα-
νιοκτόνο έχει χρησιμοποιηθεί είτε προσπαρτικά με εν-
σωμάτωση είτε προφυτρωτικά μετά τη σπορά σημειώ-
νοντας σημαντικά ικανοποιητικά αποτελέσματα στον έ-
λεγχο της κύπερης και των πλατύφυλλων ζιζανίων. Το 
STAPLE® είναι εκλεκτικό στην καλλιέργεια, όταν χρη-
σιμοποιείται σύμφωνα με την έγκρισή του και δίνει λύ-
σεις σε προβλήματα που έως τώρα ήταν άλυτα. Οι δό-
σεις του προϊόντος είναι 12κ.εκ/στρ. στα ελαφρά εδάφη 
φτωχά σε οργανική ουσία, 15 κ.εκ./στρ. στα μέσης σύ-
στασης εδάφη με λίγη οργανική ουσία και 18 κ.εκ./στρ. 
σε εδάφη πλούσια σε οργανική ουσία ή άργιλο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ, ΓΕΩΠΟΝΟΣ ΠΘ Μ.SC,  
Δ/ΝΤΗΣ MARKETING AND DEVELOPMENT 

SIPCAM ΕΛΛΑΣ

ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΗ ΘΡΕΨΗ ΤΟΥ ΒΑΜΒΑΚΙΟΥ
> Η SIPCAM ΕΛΛΑΣ προσφέρει μεταξύ άλλων το STAPLE® για ζιζανιοκτονία και πλήθος λύσεων για τη θρέψη 

Σημαντική είναι και η παρουσία της SIPCAM 
ΕΛΛΑΣ και στη θρέψη της καλλιέργειας του 
βαμβακιού δίνοντας τις παρακάτω λύσεις: 

UMOSTART SUPER Zn. Το εξελιγμένο starter 
μικροκκοκώδες που κάνει τη διαφορά.  
Το UMOSTART SUPER Zn (11-51-0 + 1Zn) έχει υψηλή 
περιεκτικότητα σε αφομοιώσιμο φώσφορο, ψευδάρ-
γυρο και έκδοχα με ριζογόνο δράση, επιτυγχάνει αυ-
ξημένη αρχική ανάπτυξη βλαστικού μέρους και ριζι-
κού συστήματος. 

Πρώιμη βλαστική ανάπτυξη:
BLACKROCK: Η εξέλιξη στους βιοδιεγέρτες. Το 
BLACKROCK είναι ο τελευταίος βιοδιεγέρτης του ο-
μίλου SIPCAM-OXON με σήμανση CE και ευρωπα-
ϊκή πατέντα. Έχει έγκριση για διαφυλλικούς ψεκα-
σμούς και ριζοπότισμα. Επιτυγχάνει ανάπτυξη ριζικού 
συστήματος και βλαστικού μέρους αξιοποιώντας τα 
πλεονεκτήματα της όξινης SC σύνθεσής του με βάση 
εκχύλισμα λεοναρδίτη και επιλεγμένα αμινοξέα.

Βραχυγονάτωση & Γέμισμα καρυδιών:
PHOMAG 
Το PHOMAG (0-44,6-7,5 +10,2MgO) είναι το πλού-
σιο σε φώσφορο, κάλιο και μαγνήσιο λίπασμα της 
SIPCAM. Στοχεύει στον έλεγχο της υπέρμετρης βλα-
στικής ανάπτυξης του βαμβακιού, τη βελτίωση της 

φωτοσύνθεσης και τη δημιουργία μικρών μεσογονά-
τιων διαστημάτων στο φυτό.

Ξηροθερμικές συνθήκες:
AQUADEMAYO. Ο καιρός αλλάζει  
το AQUADEMAYO είναι εδώ.  
Τα τελευταία έτη η καλλιέργεια του βαμβακιού απει-
λείται και η παραγωγή υποβαθμίζεται ποσοτικά και 
ποιοτικά από τις υψηλές θερμοκρασίες και την έλ-
λειψη νερού. Το AQUADEMAYO είναι ένα σκεύασμα 
που έχει αναπτυχθεί και δοκιμαστεί στις ξηροθερ-
μικές συνθήκες. Το AQUADEMAYO είναι η πρόταση 
της SIPCAM για τη διαχείριση του θερμικού και υδα-
τικού στρες.

Μετακίνηση θρεπτικών:
ISKAL ενεργοποιεί το μεταβολισμό
Το ISKAL είναι λίπασμα ιχνοστοιχείων που συμβάλ-
λει στη μετακίνηση μεταβολιτών εντός του φυτού. Η 
χρήση του ISKAL συνιστάται κατά τις περιόδους ό-
που εμφανίζονται θρεπτικές ανισορροπίες και φυσι-
ολογικές ανωμαλίες όπως η πρόωρη γήρανση φυτι-
κών ιστών.

 ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΥΡΩΤΗΣ ΓΕΩΠΟΝΟΣ ΑΠΘ MSC PHD
PRODUCT MANAGER ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΗΣ 

ΘΡΕΨΗΣ ΚΑΙ ΒΙΟΔΙΕΓΕΡΤΩΝ 
SIPCAM ΕΛΛΑΣ
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Η υψηλή παραγωγή στο βαμβάκι δεν είναι θέ-
μα τύχης. Είναι θέμα σωστής θρέψης. Για να πετύχει 
μια καλλιέργεια τις μέγιστες αποδόσεις απαιτούνται 
περίπου 12–16 μονάδες αζώτου, 6–8 μονάδες φω-
σφόρου και 6–8 μονάδες καλίου. Κάθε στοιχείο παί-
ζει καθοριστικό ρόλο: το άζωτο καθορίζει τις τελι-
κές αποδόσεις, ο φώσφορος ενισχύει την ανάπτυξη 
ισχυρού ριζικού συστήματος και την πρωίμιση της 
παραγωγής, ενώ το κάλιο αυξάνει την αντοχή των 
φυτών σε μύκητες και συνθήκες ξηρασίας. Ιδιαίτερα 
σημαντικό είναι επίσης το μαγνήσιο, που συμβάλλει 
στη βελτίωση της φωτοσύνθεσης και στην αύξηση 
της παραγωγής καθώς επίσης και το βόριο το οποίο 
βοηθά στον σχηματισμό ανθέων, την επιτυχή γονι-
μοποίηση, καθώς και την ανάπτυξη των καρυδιών.
Η GAVRIEL προτείνει τα λιπάσματα Αυξημένης Α-
ποδοτικότητας NUTRIMORE ή NUTRIMAX P+, την ι-
δανική λύση για τη βασική λίπανση του βαμβακιού, 
προσφέροντας μεγαλύτερη παραγωγή και σιγουριά 
στον παραγωγό, μιας και τα λιπάσματα αυτά περιέ-
χουν τέτοιες τεχνολογίες που δεν πάει χαμένη κα-
μία μονάδα θρέψης. Όσο λίπασμα εφαρμόζουμε αξι-
οποιείται στο 100% από τα φυτά.

Γιατί να επιλέξετε NUTRIMORE ή NUTRIMAX P+
Ισχυρό και προστατευμένο άζωτο
Τα NUTRIMORE και NUTRIMAX P+ περιέχουν άζωτο 
ενισχυμένο με τον αξιόπιστο σταθεροποιητή ουρεά-
σης AGROTAIN, που προστατεύει το ουρεϊκό άζωτο 
από απώλειες. Έτσι, το άζωτο που πληρώνουμε φτά-
νει πραγματικά στο φυτό. Παράλληλα, απελευθερώ-
νεται σταδιακά, εξασφαλίζοντας ισορροπία μεταξύ 
βλάστησης και καρποφορίας.

Φώσφορος πλήρως διαθέσιμος
Ο φώσφορος καθορίζει την ανάπτυξη της ρίζας και 
κατ’επέκταση την ευρωστία του φυτού, παίζει ρό-
λο στην δημιουργία ενέργειας για το φυτό και υπο-
στηρίζει όλες τις βασικές του λειτουργίες: ανάπτυ-
ξη, φωτοσύνθεση, σύνθεση ουσιών. Τα NUTRIMORE 
και NUTRIMAX P+ περιέχουν φώσφορο 90% υδατο-
διαλυτό, γεγονός που σημαίνει ότι είναι άμεσα διαθέ-
σιμος στα φυτά – σε αντίθεση με ανταγωνιστικά λιπά-
σματα όπου η υδατοδιαλυτότητα του και άρα η διαθε-
σιμότητα του είναι σημαντικά χαμηλότερη. Επιπλέον τα 

NUTRIMAX P+ είναι ενισχυμένα με ένα ακόμα συστα-
τικό, το P BOOSTER, μια καινοτομία που ξεμπλοκάρει 
τον φώσφορο και δεν επιτρέπει την δέσμευση του στο 
έδαφος, ενισχύοντας την πλήρη απορρόφησή του α-
πό τα φυτά.

Πλήρης και ισορροπημένη θρέψη
Οι τύποι NUTRIMORE και NUTRIMAX P+ προσφέ-
ρουν την ιδανική αναλογία αζώτου, φωσφόρου, καλί-
ου και μαγνησίου ή Βορίου, παρέχοντας ολοκληρω-
μένη θρέψη με μία εφαρμογή. 

Καινοτόμα ιχνοστοιχεία τεχνολογίας DDP
Το βόριο, στους τύπους που περιέχεται έχει την και-
νοτόμο μορφή DDP, η οποία είναι έως και 10 φορές 
πιο αποτελεσματική από τα κοινά ιχνοστοιχεία. Δεν 
δεσμεύεται στο έδαφος και παρέχει παρατεταμένη 
θρέψη, ενισχύοντας την ανάπτυξη ριζιδίων, βλαστών 
και κυρίως των καρυδιών.
Η σύγχρονη γεωργία είναι πολύ απαιτητική και για αυ-
τό τον λόγο απαιτούνται λύσεις αξιόπιστες και υψη-
λής απόδοσης. Σε αυτή την λογική έχει μπει η εταιρεία 
GAVRIEL εδώ και πάνω από 15 χρόνια. Για αυτό και 
πλέον τα λιπάσματα τεχνολογίας που προωθεί έχουν 
αποδείξει την αποτελεσματικότητά τους και έχουν 
κερδίσει χιλιάδες πιστούς χρήστες σε όλη την Ελλάδα.

Μην ρισκάρεις την παραγωγή σου.
Επίλεξε τη σιγουριά και την υψηλή απόδοση των λι-
πασμάτων NUTRIMORE ή NUTRIMAX P+ και αύξησε 
την σοδειά σου-σύμφωνα με αποδεδειγμένη έρευνα 
που ολοκλήρωσε το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας τουλά-
χιστον κατά 10%.

ΙΩΑΝΝΑ ΚΑΛΚΟΥΝΟΥ
ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΤΜΗΜΑΤΟΣ MARKETING

Η ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΝΕΙ ΤΗ ΔΙΑΦΟΡΑ  
ΣΤΗΝ ΑΠΌΔΟΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ
> Τα λιπάσματα GAVRIEL περιέχουν τεχνολογίες που δεν αφήνουν να πάει χαμένη καμία μονάδα θρέψης

ΒΑΣΙΚΗ ΛΙΠΑΝΣΗ

ΝUTRIMORE 20-24-0, ή 18-28-0 20-30 KGR/ΣΤΡ

ή ΝUTRIMORE 15-15-15 30-40 KGR/ΣΤΡ

ή NUTRIMAX 20-7-12+2MGO+Β DDP 30-40 KGR/ΣΤΡ

ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΗ ΛΙΠΑΝΣΗ

* NUTRIMORE N-PLUS 46-0-0 15-20 KGR/ΣΤΡ

ή *NUTRIMORE WINNER 40-0-0+14.5 SO3 20-25 KGR/ΣΤΡ

*ΙΔΑΝΙΚΆ ΚΑΙ ΓΙΑ ΥΔΡΟΛΊΠΑΝΣΗ 

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΟΝΤΟΝΗ

Σ τα 73,6 ευρώ το στρέμμα προσδιορίζεται η ειδική 
ενίσχυση βάμβακος που θα πιστωθεί στους λογαρια-
σμούς των παραγωγών πριν το Πάσχα. Κρίσιμο βέβαια 
είναι να γίνουν όπως πρέπει οι διορθώσεις στα «κιτρι-
νισμένα» αγροτεμάχια, αλλιώς θα αποκλειστούν από 
την πληρωμή. Όπως έγινε και με τη βασική ενίσχυση. 
Να σημειωθεί εδώ πως η Ελλάδα έχει ήδη επιστρέ-
ψει στην ΕΕ περίπου 45 εκατ. ευρώ από την ειδική ε-
νίσχυση βάµβακος µόνο για τα έτη 2023-2024, ενώ για 
την τριετία 2025-2027, προβλέπονται επιστροφές που 
µπορεί να ξεπεράσουν τα 80 εκατ. ευρώ. O κανονισµός 
δεν µπορεί να αλλάξει την τρέχουσα περίοδο, κάτι που 
σηµαίνει πως σε αντίθεση µε τις συνδεδεµένες, ακόµη 
και αν τα πραγµατικά στρέµµατα είναι λιγότερα από τα 
«αναφοράς» (2,5 εκατ. στρέµµατα), το ποσό δεν αυξά-
νεται και µένει κολληµένο στα 73,6 ευρώ. Ποσό που α-
ναµένεται να ισχύσει και για τις πληρωµές του 2025, 
καθώς στις περσινές ανοιξιάτικες σπορές περί τα 2,2 ε-
κατ. στρέµµατα καλλιεργήθηκαν µε βαµβάκι. 
Αντίθετα ο νέος µηχανισµός ειδικής ενίσχυσης βάµβα-
κος στα πλαίσια της ερχόµενης ΚΑΠ, προβλέπει προ-
σαύξηση έως και 25% στο πριµ, δηλαδή στα 91,6 ευρώ 
το στρέµµα, αν η πραγµατική έκταση είναι µικρότερη 
από την αναφοράς. Για παράδειγµα το 2023 και το 2024 
δηλώθηκαν περίπου 2,2 εκατ. στρέµµα. Αν ίσχυε ο κα-
νονισµός αυτός, η προσαύξηση θα ήταν ίση µε 13,6%.
Αναλυτικά ο κανονισµός που θα ισχύσει µετά το 2027 
αναφέρει:
1) Η Βουλγαρία, η Ελλάδα, η Ισπανία και η Πορτογα-
λία χορηγούν ειδική ενίσχυση ανά καλλιέργεια για 
το βαµβάκι στους γεωργούς που παράγουν βαµβάκι 
εµπίπτουν στον κωδικό ΣΟ 5201 00. Τα εν λόγω κράτη 
µέλη θεσπίζουν ειδικές απαιτήσεις για τη διασφάλιση 
ελάχιστου επιπέδου παραγωγικής αποδοτικότητας και 
ποιότητας του προϊόντος.
[...] 6) Το ποσό της ειδικής ενίσχυσης ανά εκτάριο επι-
λέξιµης έκτασης υπολογίζεται µε τον πολλαπλασιασµό 
των αποδόσεων µε τα ακόλουθα ποσά αναφοράς:
(α) Βουλγαρία: 636,13 ευρώ·
(β) Ελλάδα: 229,37 ευρώ·
(γ) Ισπανία: 354,73 ευρώ·
(δ) Πορτογαλία: 223,32 ευρώ.
7) Εάν η επιλέξιµη έκταση βαµβακιού σε ένα δεδοµέ-
νο κράτος µέλος σε ένα δεδοµένο έτος δεν υπερβαί-
νει την εθνική βάση επιφάνειας [...], τότε το ποσό α-
νά εκτάριο που αναφέρεται στην παράγραφο 3 µπορεί 
να αυξηθεί είτε µε έναν συντελεστή που προκύπτει α-
πό τη διαίρεση της εθνικής βάσης επιφάνειας µε την 
πραγµατική επιλέξιµη έκταση είτε κατά 25%, όποιο εί-
ναι µικρότερο.

ΣΤΑ 73,6 ΕΥΡΏ Η ΕΙΔΙΚΗ ΒΑΜΒΑΚΟΣ   
ΠΙΘΑΝΆ 91,6 ΕΥΡΏ ΑΠΌ ΤΗ ΝΕΑ ΚΑΠ
> Ούτε και φέτος θα μπορέσει να απορροφήσει η βαμβακοκαλλιέργεια τα 183 εκατ. ευρώ της επιδότησης
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PROMAN® SC: ΤΟ ΝΈΟ ΠΡΟΦΥΤΡΩΤΙΚΌ 
ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΌΝΟ ΓΙΑ ΤΗ ΒΑΜΒΑΚΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ
> Ιδανικό εργαλείο για χρήση σε Προγράμματα Διαχείρισης Ανθεκτικότητας. το εκλεκτικό προφυτρωτικό ζιζανιοκτόνο PROMAN

Tα τελευταία χρόνια παρατηρείται 
το φαινόμενο της απόσυρσης ολοένα 
και περισσοτέρων δραστικών ουσιών 
στην καλλιέργεια του βαμβακιού, γε-
γονός που δυσκολεύει τους παραγω-
γούς να προστατεύσουν αποτελεσμα-
τικά την καλλιέργειά τους.
Οι πρώτες ημέρες μετά τη σπορά της 
καλλιέργειας του βαμβακιού είναι το 
πιο κρίσιμο στάδιο αυτής, με έναν α-
πό τους πιο σημαντικούς παράγοντες 
επιτυχίας να είναι η αποτελεσματι-
κή καταπολέμηση των ζιζανίων. Η α-
ποτελεσματική προφυτρωτική ζιζανι-
οκτονία αποτελεί καθοριστικό παρά-
γοντα της επιτυχίας της εγκατάστασης 
της νέας καλλιέργειας.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, το PROMAN 
αποτελεί την καινούργια και αποτελε-
σματική πρόταση της Κ&Ν Ευθυμιάδης 
για τη ζιζανιοκτονία του βαμβακιού και 
απευθύνεται σε όλους εκείνους τους 
παραγωγούς που αναζητούν την καινο-
τομία και την εξέλιξη, μιας και λύνει το 
πρόβλημα των σημαντικότερων πλα-
τύφυλλων αλλά και ορισμένων στενό-
φυλλων ζιζανίων, που υπάρχουν στην 
καλλιέργεια του βαμβακιού.

Ταυτότητα και τρόπος δράσης
Το PROMAN είναι εκλεκτικό προφυ-
τρωτικό ζιζανιοκτόνο για τον έλεγχο 
ετήσιων πλατύφυλλων και αγρωστω-
δών ζιζανίων στο βαμβάκι. Η δραστι-
κή ουσία metobromuron απορροφά-
ται κυρίως από τις ρίζες και δευτε-

ρευόντως από τα φύλλα. Αναστέλλει 
τη διαδικασία της φωτοσύνθεσης (συ-
γκεκριμένα τη φωτοσυνθετική μετα-
φορά ηλεκτρονίων στο φωτοσυνθετι-
κό σύστημα PSII) με αποτέλεσμα την 
καταστροφή των ζιζανίων.

Χαρακτηριστικά και οφέλη 
■ Υψηλή αποτελεσματικότητα ενάντια 
στα ζιζάνια – στόχους. 
■ Εξαιρετική αποτελεσματικότητα με 
μία μόνο εφαρμογή.
■ Μεγάλη διάρκεια δράσης.
■ Εκλεκτικό ως προς την καλλιέργεια 

όταν εφαρμόζεται σύμφωνα με τα  
αναγραφόμενα στην ετικέτα του. 
■ Ιδανικό εργαλείο για χρήση σε  
Προγράμματα Διαχείρισης Ανθεκτι-
κότητας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΕΓΟΣ
ΥΠΕΎΘΥΝΟΣ ΑΝΆΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΏΝ, ΤΕΧΝΙΚΉΣ 
ΥΠΟΣΤΉΡΙΞΗΣ & MKT ΦΥΤΏΝ 

ΜΕΓΆΛΗΣ ΚΑΛΛΙΈΡΓΕΙΑΣ 
ΤΗΣ Κ&Ν ΕΥΘΥΜΙΆΔΗΣ ΑΒΕΕ

Αριθμός Άδειας Διάθεσης στην Αγορά  
(ΑΑΔΑ): 70173 / 12.09.2016 Τα φυτοπροστα-
τευτικά προϊόντα να χρησιμοποιούνται με α-

σφαλή τρόπο. Να διαβάζετε πάντα την ετικέτα 
και τις πληροφορίες σχετικά με το προϊόν πριν 
από τη χρήση, καθώς και τις προειδοποιητικές  

φράσεις και σύμβολα.

▲

Η BASF δημιουργεί διαχρο-
νική αξία στο βαμβάκι, βασίζοντας 
τη δέσμευσή της σε τρεις θεμελι-
ώδεις πυλώνες: τη συνεχή έρευ-
να και ανάπτυξη νέου γενετικού υ-
λικού, τα ισχυρά brands FiberMax® 
και Stoneville® και μια ολοκληρωμέ-
νη προσέγγιση φυτοπροστασίας που 
υποστηρίζει ουσιαστικά την καλλιέρ-
γεια σε κάθε στάδιο.
Με μία από τις μεγαλύτερες και πιο 
προηγμένες δεξαμενές γενετικού υ-
λικού, αναπτύσσουμε ποικιλίες που 
προσφέρουν υψηλή αξιοπιστία στην 
απόδοση, σταθερότητα και προσαρ-
μοστικότητα στις σύγχρονες απαιτή-
σεις του παραγωγού και της αγοράς. 
Τα διεθνώς αναγνωρισμένα brands 
FiberMax® και Stoneville® προσδί-
δουν προστιθέμενη αξία σε όλη την 

αλυσίδα του βαμβακιού, από το χω-
ράφι έως την τελική μεταποίηση του 
προϊόντος.
Το χαρτοφυλάκιό μας ενισχύεται συ-
νεχώς με νέες, βελτιωμένες ποι-
κιλίες, όπως οι FiberMax® Adora 
και Irida, καθώς και οι Stoneville® 
Olivia, ST830 και ST810, που αντα-
ποκρίνονται στις ανάγκες για:
■ Yψηλές και σταθερές αποδόσεις
■ Πρωιμότητα
■ Αντοχή σε μυζητικά έντομα
■ Εξαιρετικό άνοιγμα καρυδιού, 
που συμβάλλει στην καλύτερη συ-
γκομιδή και τελική ποιότητα
■ Άριστη ποιότητα και απόδοση ίνας

Παράλληλα, η BASF συμπληρώνει 
τη γενετική υπεροχή των ποικιλιών 
της με ένα ολοκληρωμένο φάσμα 
λύσεων φυτοπροστασίας, που συμ-
βάλλουν σε υγιείς, εύρωστες καλλι-
έργειες και μεγιστοποίηση της πα-
ραγωγικότητας. Με αυτόν τον τρόπο 
υποστηρίζουμε τη βιωσιμότητα και 
ανθεκτικότητα της βαμβακοκαλλι-
έργειας, προσφέροντας ένα πλήρες 
σύστημα αξίας.
Με αυτό το ολοκληρωμένο σύστη-
μα υποστήριξης - γενετικό υλικό, φυ-
τοπροστασία και κορυφαία brands- η 
BASF παραμένει σταθερός και αξιό-
πιστος συνεργάτης για τον παραγωγό 
και τον επαγγελματία της αλυσίδας 
βαμβακιού, προσφέροντας πραγματι-
κή αξία σήμερα και στο μέλλον.

ΣΟΦΊΑ ΖΙΏΓΑ, FIELD CROP 
MANAGER ΤΗΣ BASF

Όπως διαφαινόταν το τελευταίο διάστημα, η ά-
νοδος των τιμών του πετρελαίου δείχνει σιγά σιγά να 
περνάει και στο βαμβάκι. Τα συμβόλαια νέας σοδειάς 
άγγιξαν στις συνεδριάσεις της Πέμπτης 19 Μαρτίου 
77 σεντς/λίμπρα (μαζί με τα πριμ), με την αναγωγή 
στο σύσπορο να δίνει περίπου 48-48,5 λεπτά το κιλό. 
Μετά τη μεσοβδόμαδη επίθεση του Ιράν σε κρίσιμες 
ενεργειακές υποδομές, οι τιμές του πετρελαίου εκτο-
ξεύτηκαν με το βαρέλι brend να σπάει το φράγμα των 
110 δολαρίων την Πέμπτη. 
Η μεγάλη αύξηση στην τιμή του πετρελαίου συμπα-
ρασύρει φυσικά και αυτήν των συνθετικών ινών. Η 
τιμή του πολυεστέρα ενισχύεται κατά περίπου 30%, 
κάτι που πιθανότατα θα στρέψει τα βλέμματα στη 
βαμβακερή ίνα. Την ίδια στιγμή το δολάριο να παρα-
μένει ισχυρό και την ισοτιμία με το ευρώ να βρίσκε-
ται περίπου στο 1,15. 
Αυτή η χρηματιστηριακή άνοδος του βάμβακος σί-

γουρα γεννά ελπίδες για κάτι καλύτερο με το ενδι-
αφέρον για προπωλήσεις να φουντώνει και να συ-
ζητιούνται πριμ ύψους 4 σεντς/λίμπρα επί της τιμής 
των λευκών. 
Ορισμένοι παραγωγοί στις ΗΠΑ, μάλιστα, έχουν αρχί-
σει να κλείνουν ήδη τιμές, όμως αυτή είναι μια κίνη-
ση που κρύβει σημαντικό ρίσκο. 
Παρόλα αυτά με το βλέμμα στη δική μας αγορά η φυ-
σική ζήτηση από τα κλωστήρια δεν έχει ακόμα ακο-
λουθήσει αυτή τη χρηματιστηριακή άνοδο του προϊ-
όντος, κάτι όμως το οποίο φαντάζει λογικό, με την ε-
μπειρία να δείχνει ότι χρειάζεται χρόνος για να αφο-
μοιωθούν τα νέα επίπεδα τιμών.
Τέλος, ενδιαφέρον έχει και η κατάσταση στις ΗΠΑ με 
τους αναλυτές να αναφέρουν ότι το 88% των αμε-
ρικανικών εκτάσεων με βαμβάκι να επηρεάζεται σε 
κάποιο βαθμό από την ξηρασία. Στα τέλη του μήνα 
(31 Μαρτίου) αναμένεται και η έκθεση του USDA για 
τις αναμενόμενες φυτεύσεις. 

ΗΛΊΑΣ ΑΝΔΡΕΆΚΗΣ

ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΉ ΑΞΊΑ 
ΟΙ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΤΗΣ BASF

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΌ ΡΆΛΙ ΣΤΟ ΒΑΜΒΆΚΙ  
ΔΊΝΕΙ ΕΛΠΊΔΕΣ ΓΙΑ ΚΆΤΙ ΚΑΛΎΤΕΡΟ

> Τα brands FiberMax® και Stoneville® προσδίδουν προστιθέμενη αξία
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ΜΕΓΑΛΟΙ ΠΑΙΚΤΕΣ ΤΗΣ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΑΓΟΡΑΣ

▲

Agro A67: Πολύ πρώιμη ποικιλία 
με υψηλό δυναμικό παραγωγής. 
Διαθέτει όλα τα αγρονομικά 
χαρακτηριστικά που την καθιστούν 
ως κατάλληλη επιλογή για τον 
Έλληνα παραγωγό. Ευρεία 
προσαρμοστικότητα. Ευκολία στη 
διαχείριση με την ικανότητα να 
διορθώνει καλλιεργητικές αστοχίες. 
Αντοχή στην αλατότητα και την 
ανδρομύκωση. Άριστη φυτρωτική 
ικανότητα και πρώτη ανάπτυξη. 
Κορυφαία απόδοση σε ίνα.
Agro A74: Πρώιμη ποικιλία 
με υψηλές αποδόσεις τόσο σε 
σύσπορο βαμβάκι όσο και σε 

ίνα. Δυνατό, βαθύρριζο φυτό με 
άριστη φυτρωτική ικανότητα. 
Γρήγορη πρώτη ανάπτυξη και 
πλούσια καρποφορία. Αντοχή 
στην ανδρομύκωση. Χνούδι στο 
φύλλωμα που την καθιστά ανεκτική 
στα μυζητικά έντομα. Άριστα 
προσαρμοσμένη στις κλιματολογικές 
συνθήκες της Ελλάδας.
Agro A94: Πρώιμη ποικιλία, 
ευρείας προσαρμοστικότητας με 
εξαιρετικές αποδόσεις σε όλους 
τους τύπους εδαφών. Ευκολία στη 
διαχείριση. Αντοχή σε συνθήκες 
υδατικής καταπόνησης που 
την καθιστά κατάλληλη επιλογή 
για ξερική καλλιέργεια. Άριστη 
καρπόδεση. Εξαιρετικό άνοιγμα και 
συγκράτηση της ίνας στην κάψα. 
Μέσο προς έντονο χνούδι στο 
φύλλωμα. Υψηλή απόδοση σε ίνα.

▲

▲

▲

NEA ST 810: Εξαιρετικά παραγωγική. 
Πρώιμη ποικιλία. Φύλλωμα με χνούδι. 
Εξαιρετική αντοχή στο πλάγιασμα. Καλή 
μεταβροχική συλλεκτική συμπεριφορά. 
Πολύ υψηλό δυναμικό παραγωγής σε 
σύσπορο. Άριστα ποιοτικά χαρακτηριστικά 
και απόδοση ίνας
NEA ST 830: Η πρώιμη επιλογή. 
Φύλλωμα με χνούδι. Εξαιρετικό άνοιγμα 
καρυδιού. Υψηλές αποδόσεις σε σύσπορο 
και ίνα. Άριστα ποιοτικά χαρακτηριστικά
Olivia (Ολίβια): Σταθερότητα και 
απόδοση.. Ξεχωρίζει για το πολύ υψηλό 
δυναµικό παραγωγής σύσπορου, 
λόγω της διατήρησης του πράσινου 
φυλλώµατος µέχρι την ωρίµανση του 
φυτού, την παρουσία φυλλώµατος 
µε χνούδι, µε αποτέλεσµα την πολύ 
καλή αντοχή στα µυζητικά έντοµα, την 
εξαιρετική µεταβροχική συλλεκτική 
συµπεριφορά λόγω καλού ανοίγµατος 
του καρυδιού και την άριστη 
προσαρµοστικότητά της σε ποικιλία 
εδαφών. Μεσοπρώιµη ποικιλία, 
µεσαίο - ψηλό φυτό, γρήγορη αρχική 
ανάπτυξη, πολύ καλή ανεκτικότητα 
στην αδροµύκωση, άριστα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά και απόδοση ίνας. 
ΝΕΑ Iridα: Δυναμική και μεσοπρώιμη. 
Έντονη παρουσία φυλλώματος με χνούδι. 
Εξαιρετική μεταβροχική συλλεκτική 
συμπεριφορά. Υψηλές αποδόσεις σε 

σύσπορο. Άριστη απόδοση και ποιότητα 
ίνας
NEA Adora: Πρώιμη και ποιοτική. 
Φύλλωμα με χνούδι. Εξαιρετικό άνοιγμα 
καρυδιού. Υψηλό δυναμικό παραγωγής 
σε σύσπορο και ίνα. Άριστα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά
Elsa (Έλσα): Παραγωγική και ποιοτική. 
Εξαιρετική µεταβροχική συµπεριφορά, 
πρώιµη και πολύ παραγωγική ποικιλία, 
γρήγορη αρχική ανάπτυξη, πλούσια 
καρποφορία, υψηλή ανεκτικότητα στην 
αδροµύκωση, εξαιρετικά ποιοτικά 
χαρακτηριστικά και απόδοση ίνας.  
Celia (Σέλια): Η σταθερή αξία. 
Μεσοπρώιµη, µε ευκολία στη διαχείριση, 
ευρεία προσαρµοστικότητα σε διάφορα 
εδάφη, υψηλές αποδόσεις σε σύσπορο, 
ανθεκτικότητα στην αδροµύκωση, 
εξαιρετική ποιότητα ίνας. 
Fiona (Φιόνα): Κορυφαία ποιότητα. 
Μεσοπρώιµη, καθορισµένης ανάπτυξης, 
εύκολα διαχειρίσιµη, αξεπέραστα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά, απόδοση σε ίνα στο 44%. 
Carla (Κάρλα): Πρώιμη και παραγωγική. 
Εντυπωσιακά πρώιµη ποικιλία, ζωηρή 
αρχική ανάπτυξη, θαµνώδες φυτό, 
πλούσια καρποφορία, καλή ανεκτικότητα 
στην αδροµύκωση, άριστα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά.  
Flora (Φλόρα): Σταθερή και υψηλό 
δυναμικό. Μεσοπρώιµη, µε ευκολία 
στη διαχείριση, προσαρµοστικότητα 
σε διάφορα εδάφη, σταθερά υψηλές 
αποδόσεις σε σύσπορο και ίνα, 
ανεκτικότητα στην αδροµύκωση, 
εξαιρετική ποιότητα και απόδοση ίνας.

Ducati: Συνδυάζει πρωιμότητα, 
υψηλό δυναμικό παραγωγής και 
εντυπωσιακή απόδοση σε ίνα. 
Πρώιμη ποικιλία με υψηλό 
δυναμικό παραγωγής και 
ευρεία προσαρμοστικότητα 

σε διάφορες εφαφοκλιματικές συνθήκες. Ισχυρό φυτό 
που δεν πλαγιάζει και καρποφορεί από τον 5ο-6ο κόμβο 
πετυχαίνοντας μεγάλο αριθμό καρποφόρων οργάνων. 
Άριστο άνοιγμα καρυδιών με πολύ καλή συγκράτηση στην 
κάψα. Πολύ υψηλή απόδοση σε ίνα με άριστα τεχνολογικά 
χαρακτηριστικά. 
Siro: Υψηλές αποδόσεις για τον παραγωγό 
και την βιομηχανία 
Πρώιμη και πολύ παραγωγική ποικιλία που αξιοποιεί 
ιδιαίτερα τα γόνιμα εδάφη δίνοντας απίστευτες αποδόσεις 
σε κιλά. Εύκολο φυτό με γρήγορη πρώτη ανάπτυξη, άριστη 
προσαρμοστικότητα και τέλεια μηχανοσυλλογή. 
Fidel: H επανάσταση στην καλλιέργεια του βαμβακιού.
Σύγχρονη πρώιμη ποικιλία με πολύ υψηλό δυναμικό 
παραγωγής σε σύσπορο βαμβάκι και ίνα. Βαθύρριζη 
ποικιλία, πολύ εύκολη στη διαχείριση με γρήγορη 
αναπλήρωση χαμένων καρποφόρων οργάνων. Πλούσια 

καρπόδεση και απίστευτο άνοιγμα κάψας.
Hersi : Αλλαξε τα δεδομένα 
στην καλλιέργεια του βαμβακιού
Μεσοπρώιμη ποικιλία που ξεχωρίζει για τις υψηλές 
αποδόσεις κάθε χρόνο. Είναι ιδανική ποικιλία για όλα τα 
εδάφη, εύκολη στη διαχείριση όπου συνίσταται η χρήση 
ρυθμιστών ανάπτυξης. Πολύ ισχυρό φυτό που καρποφορεί 
από τοv 7ο κόμβο και δεν πλαγιάζει. Παρουσιάζει πολύ 
καλή ανεκτικότητα στην αδρομύκωση.
Savina : Νίκησε την αδρομύκωση. 
Εύρωστο και βαθύρριζο φυτό με πολύ μεγάλη ανεκτικότητα 
στην αδρομύκωση. Υψηλές αποδόσεις από μια μεσοπρώιμη 
ποικιλία ακόμα και σε κουρασμένα εδάφη. 

Οι ποικιλίες διατίθενται και με την νέα καινοτόμα 
τεχνολογία επένδυσης σπόρων OptimaxTM που 

προσθέτει
■Αύξηση της ταχύτητας φυτρώματος του 
βαμβακόσπορου.
■Γρηγορότερη ανάπτυξη της ρίζας και των ριζικών 
τριχιδίων.
■Καλύτερη πρώτη ανάπτυξη των βαμβακόφυτων και 
ιδιαίτερα σε δύσκολά εδάφη.

GS 2071
Μέσο-πρώιμη ποικιλία 
βαμβακιού με ξεχωριστή 
εμφάνιση , σκούρο πράσινο 
φύλλωμα , πλούσιο φορτίο 
και μεγάλο μέγεθος καρυδιού, 
ακόμη και σε φτωχά 
χωράφια. Παρουσιάζει άριστη 
προσαρμοστικότητα σε ευρύ 
φάσμα εδαφοκλιματικών 
συνθηκών και ξεχωρίζει για 
το πολύ υψηλό δυναμικό 
παραγωγής. Έχει εξαιρετική 
αντοχή στις βροχές 
συγκομιδής

PR430: Εύρωστη - Μεσοπρώιμη
Κορυφαίο δυναμικό παραγωγής σπόρου & ίνας  
■ Κατάλληλη για υψηλών αποδόσεων 
χωράφια και διαχείριση  
■ Υψηλή ποιότητα ίνας  
■ Ελαφρύ τρίχωμα στο φύλλο
Συνιστώμενη πυκνότητα φυτών: 18 - 22 φυτά/
μέτρο

BA1010: Εύρωστη – Μεσοπρώιμη
■ Σε μόλις δύο χρόνια εμπορίας έφτασετο 
6% των στρεμμάτων του βαμβακιού
■ Ποικιλία κατάλληλη για υψηλών 
αποδόσεων χωράφια με κορυφαία απόδοση 
σε ίνα, κατάλληλα ποιοτικά χαρακτηριστικά 
και ελάχιστες ξένες ύλες στο σύσπορο
■ Άριστη φυτρωτική ικανότητα • Τριχωτό 
φύλλο • Ισορροπημένη βλάστηση με μικρά 
μεσογονάτια διαστήματα ■ Πράσινο και 
λειτουργικό φυτό μέχρι την συγκομιδή
Συνιστώμενη πυκνότητα φυτών: 18 - 22 φυτά/
μέτρο

ST474: Εύρωστη - Μεσοπρώιμη
■ Υψηλή παραγωγή, ακόμα και κάτω 
από δύσκολες συνθήκες • Μεσοπρώιμη 
με εξαιρετική παραγωγικότητα, γρήγορο 
φύτρωμα και ισχυρή πρώτη ανάπτυξη 
■ Εύρωστο φυτό, τρίχωμα στα φύλλα, 

ισχυρό και βαθύ ριζικό σύστημα
Συνιστώμενη πυκνότητα φυτών: 15 - 28 
φυτά/μέτρο

ST318: Πρώιμη - Ευρείας 
Προσαρμοστικότητας
■ Ένα στα δέκα στρέμματα καλλιεργούνται 
με ST318 
■ Πρωιμότητα, μεγάλη απόδοση σε σύσπορο 
βαμβάκι και ίνα • Λείο φύλλο και πολλά βαριά 
καρύδια  
■ Πρώιμο και «δυνατό» άνοιγμα καρυδιών  
■ Κατάλληλη και για γόνιμα χωράφια 
ξηρικής η ημιξηρικής καλλιέργειας
Συνιστώμενη πυκνότητα φυτών: 20 - 22 
φυτά/μέτρο

ST402: Πρώιμη - Ευρείας 
Προσαρμοστικότητας
■ Ένα στα τέσσερα στρέμματα 
καλλιεργούνται με ST402 
■ Σταθερά στην κορυφή των αποδόσεων 
χρονιά τη χρονιά για περισσότερο από 15 
χρόνια • Αραιό χνουδάτο φύλλωμα
■ Ταχεία αναπαραγωγή καρποφόρων 
οργάνων • Εύκολη διαχείριση και ανεκτικότητα 
σε καλλιεργητικά λάθη
Συνιστώμενη πυκνότητα φυτών: 20 - 22 
φυτά/μέτρο

▲

CONCHA: ■ Η Κορυφαία ποικιλία σε 
Απόδοση σε Ίνα άριστης ποιότητας. 
■ Με κορυφαίες αποδόσεις σε 
σύσπορο και μεγάλη πρωιμότητα. 

■ Ευρεία προσαρμοστικότητα σε διάφορες 
δαφοκλιματικές συνθήκες. 
■ Ευκολία στη διαχείριση και πολύ καλή ανταπόκριση 
στους ρυθμιστές ανάπτυξης. 
■ Πολύ μεγάλος αριθμός καρποφόρων οργάνων. 
■ Κορυφαία επιλογή για τις εκκοκκιστικές επιχειρήσεις. 
■ Προσφέρει Υπεραξία και αποτελεί κορυφαία επιλογή 
των εκκοκκιστικών επιχειρήσεων για τα premium 
χαρακτηριστικά της.
FILIA: ■ Μεσοπρώιμη ποικιλία με Πολύ Υψηλές 
Αποδόσεις σε Σύσπορο και Ίνα. 
■ Εξαιρετική ποιότητα. 
■ Με εντυπωσιακή αντοχή σε υδατικό και θερμικό stress. 
■ Άριστη ανταπόκριση σε ρυθμιστές ανάπτυξης με 
έγκαιρη εφαρμογή με μικρές δόσεις σε πρώιμο στάδιο. 
■ Συγχρονισμένη καρποφορία και άνοιγμα καρυδιών, 
με άριστη μηχανική συλλογή. Στις κορυφαίες επιλογές 
των εκκοκκιστικών επιχειρήσεων για την αξία της.
NOVELIA: ■ Μεσοπρώιμη ποικιλία με υψηλές 
αποδόσεις της και άριστη ποιότητα ίνας. 
■ Ευρείας προσαρμοστικότητας με αντοχή σε 
ξηροθερμικές συνθήκες. 

■ Συγκρατημένη βλαστική ανάπτυξη.
DP332: ■ Πρώιμη ποικιλία με σταθερά υψηλές 
αποδόσεις. ■ Εύκολη στη διαχείριση και άριστη 
ανταπόκριση στους ρυθμιστές ανάπτυξης. Με πολύ 
μεγάλη απόδοση σε ίνα.
DP377: ■ Μεσοπρώιμη ποικιλία με υψηλές αποδόσεις. 
■ Με εξαιρετική αντοχή στην αδροκύκωση και ευρεία 
προσαρμοστικότητα.
DP396: ■ Μεσοπρώιμη ποικιλία με σταθερά υψηλές 
αποδόσεις. 
■ Ευρείας προσαρμοστικότητας με αντοχή σε συνθήκες 
stress και ανοχή σε προσβολές από μυζητικά έντομα.

PRG 9811: ■ Μεσοπρώιμη ποικιλία με 
σταθερά πολύ υψηλές αποδόσεις. 
■ Βαθύρριζη με πολύ μεγάλη αντοχή 
σε ξηροθερμικό stress και γενικά σε 
δυσμενείς συνθήκες. 

■ Άριστη ανταπόκριση σε ρυθμιστές ανάπτυξης. 
■ Εξαιρετική συγκράτηση της ίνας στην κάψα και 
άριστη μηχανική συλλογή.
PRG 9048: ■ Πρώιμη ποικιλία με υψηλές αποδόσεις 
και εξαιρετική ποιότητα ίνας. ■ Συγκρατημένη 
βλαστική ανάπτυξη. ■ Άριστη επιλογή για αγρούς 
που επιζητείται πρωιμότητα και ελεγχόμενη βλαστική 
ανάπτυξη.

▲








